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Aufgabe 7.1 (3+3 Punkte)
Zeichnen Sie jeweils zwei nicht isomorphe ungerichtete Graphen U1 = (V1 =

G5, E1) und U2 = (V2 = G5, E2), so dass |E1| = |E2| = 5 und

a) ∀x ∈ V1 : ∃y ∈ V2 : d(x) = d(y)

b) ∀x ∈ V1 : ∃y ∈ V2 : d(x) = d(y) ∧ ∀y ∈ V2 : ∃x ∈ V1 : d(x) = d(y) und einer
der Graphen ist zu keinem der Graphen aus Teilaufgabe a) isomorph.

Aufgabe 7.2 (4+1 Punkte)
Für n ∈ N+ sei folgender Graph Un = (Vn, En) gegeben mit
Vn = Gn × Gn−1
En = {{(i, j), (i, j + 1)} | i ∈ Gn, j ∈ Gn−2} ∪ {{(i, j), ((i+ 1) mod n, j)} | i ∈
Gn, j ∈ Gn−1}

a) Zeichnen Sie U3.

b) Geben Sie für U3 einen Kreis an, der jeden Knoten genau einmal enthält.

Aufgabe 7.3 (4 Punkte)
Christian kommt aus seinem Afrika-Urlaub zurück. Er erzählt, dass es in sei-
nem besuchten Land 7 unterschiedliche Volksstämme gibt. Jeder Volksstamm
bewohnt nur ein zusammenhängendes Gebiet, von denen jedes an genau 3 an-
dere Gebiete angrenzt. Kann man ihm Glauben schenken? Begründen Sie Ihre
Antwort.

Aufgabe 7.4 (5 Punkte)
Zeigen Sie (z.B. durch einen Widerspruchsbeweis):
In einem schlingenfreien ungerichteten Graphen U = (V, E) mit mindestens 3
Knoten gilt:

1+max({d(x) | x ∈ V})+min({d(y) | y ∈ V}) ≥ |V| ⇒ U ist zusammenhängend.

Hinweis: max(X) gibt das größte, min(X) das kleinste Element einer Menge X
zurück.


